

Особенности производства по уголовным делам в отношении прокуроров.

Гривас Софья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора, Москва, Россия

E-mail: grivas.s@mail.ru

Данное исследование посвящено особенностям производства по уголовным делам в отношении прокуроров. Эта тема не лишена актуальности в силу значения деятельности прокурора для защиты общественных интересов. Обеспечение законности, а также соблюдение прав и свобод человека возможно при стабильном самостоятельном и независимом функционировании органов прокуратуры. Межотраслевой институт неприкосновенности прокуроров всячески помогает это обеспечить, предоставляя конкретным прокурорам защиту от необоснованных посягательств.

Рассмотрение особенностей правовой регламентации производства по уголовным делам в отношении прокуроров в тоже время показывает, что их, как специальных субъектов уголовного процесса нельзя считать безнаказанными, а, соответственно, их неприкосновенность нельзя считать привилегией, несовместимой с конституционным принципом равенства всех перед законом и судом. Проводя сравнительно-правовое исследование каждой стадии можно увидеть, как отечественный законодатель на протяжении длительного периода времени стремится усовершенствовать производство по уголовным делам, сделать его более объективным, транспарентным и независимым.

В данном исследовании поэтапно освещены следующие аспекты заявленной темы. Прежде всего рассмотрено становление института неприкосновенности в России, не просто ради исторической справки, а в качестве примера того опыта, на который стоит равняться законодателю сегодня, ведь право - это прежде всего продукт национально-исторического развития. Сегодня законодательство в данной области особенно нестабильно. Синицын А.В., в частности, отмечает необходимость анализа собственного исторического опыта, а не погони за модными тенденциями, господствующими сегодня в международном сообществе. [7]

Далее исследуется сущность института неприкосновенности прокуроров, доказывается его публичное значение. Теоретически рассматриваются вопросы соотношения иммунитетов и неприкосновенности, различие привилегий и неприкосновенности, а также соотношение неприкосновенности прокуроров с принципом равенства всех перед законом и судом. При этом используется метод междисциплинарности и системности в силу того, что исследуемый институт является межотраслевым. На основе такого принципа конституционного толкования, как пропорциональность описана возможность ограничения равенства всех перед законом и судом. [6]

Основная часть работы посвящена особенностям возбуждения уголовных дел в отношении прокуроров. На основе ФЗ от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» [3] и УПК РФ [2] проведена классификация в части того, какие следователи возбуждают уголовные дела против определенных категорий прокуроров. Рассмотрена коллизия того, кто относится к термину «прокурор». Так системное толкование отечественного законодательства показывает, что данный термин включает в себя и помощников, и старших помощников, и советников прокуроров. [3] Отдельно отмечена необходимость изменить законодательство, а именно добавить руководителей специализированных

следственных (в том числе военных) органов, приравненных к руководителям следственных органов субъектов, в качестве лиц, уполномоченных к расследованию преступлений прокуроров. [7] Это действительно необходимо в силу тех условий специальной военной операции, в которых мы сейчас живём, когда роль военных прокуроров, несомненно, возрастает.

В исследовании также обращено внимание на возбуждение уголовных дел частного обвинения, основные риски и преимущества введения этого института. В этом сравнительно-правовом анализе опять же делается акцент на значимости профессии прокурора для защиты общественных интересов. Также отдельно выделяется проблема возбуждения уголовного дела в отношении прокурора, прекратившего на этот момент свой статус. Синицын А.В., один из немногих процессуалистов, занимавшийся данным вопросом, предлагает для решения данной проблемы использовать исторический опыт. [7]

Отдельно исследован вопрос возбуждения уголовного дела в отношении Генерального Прокурора. Рассмотрена реальная возможность применения законодательства по данному вопросу, выявлена необходимость его детальной правовой регламентации. [5] Предложено авторское видение того, кто должен возбуждать такое уголовное дело. Детально исследован исторический опыт, та процедура, которая применялась до реформы Прокуратуры. Также особое внимание уделено тем проектам, которые вносились в Государственную Думу по данному вопросу, но по различным основаниям были отклонены. [4]

Следующий рассмотренный аспект посвящён особенностям расследования преступлений, совершенных прокурорами. Отдельно выделяется проблема подследственности, особенно в районах, в которых зачастую у следователя складывается ситуация конфликта интересов. Рассматриваются некоторые процессуальные действия такие, как привод, личный досмотр. [7] Немалая часть посвящена особенностям задержания прокуроров в части необходимости обеспечения их неприкосновенности. Также исследован институт отстранения от должности прокуроров. При этом используется судебная практика и различные ведомственные акты.

Таким образом, на основании выводов, полученных в результате исследования заявленной темы, в выступлении будут осязаны наиболее проблемные и актуальные вопросы производства по уголовным делам в отношении прокуроров. Также будет представлено авторское видение рассматриваемой проблематики и высказаны некоторые соображения по вопросам изменения законодательства в данной сфере.

Список использованных источников и литературы

1. Конституция Российской Федерации. Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г. [Электронный ресурс]. // Сайт «consultant.ru». - URL: <https://cloud.consultant.ru> (Дата обращения: 7.02.2023).

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 29.12.2022) [Электронный ресурс]. // Сайт «consultant.ru». - URL: <https://cloud.consultant.ru> (Дата обращения: 10.02.2023).

3. Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации». (ред. от 29.12.2022) [Электронный ресурс]. // Сайт «consultant.ru». - URL: <https://cloud.consultant.ru> (Дата обращения: 10.02.2023).

4. Григоров К.А. «Особенности производства по уголовным делам в отношении прокуроров, следователей и адвокатов»: дис. - М., 2006

5. Добровлянина О.В. «Особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц»: автореферат диссертации - М., 2010

6. Пастухов П.С. «Конституционный принцип равенства всех перед законом и судом в уголовном процессе Российской Федерации»: дис. - М., 1998

7. Синицын В.А. «Досудебное производство по уголовным делам в отношении проку-

роров и следователей: вопросы теории и практики». // М., 2020